Грамматическая категория лица

Выполнила: Жебель Ксения

Категория лица — это языковая категория, выражающая отношение говорящего к участию в речевом акте.

В большинстве индоевропейских языков категория лица построена на противопоставлении 1-го и 2-го лиц третьему по признаку «участие – неучастие в речевой коммуникации»:

- 1-е лицо указывает на говорящего
- 2-е на собеседника
- 3-е на лицо, не участвующее в речи, а являющееся предметом речи.

- Существуют, однако, языки (например, австронезийские), в которых категория лица организуется иначе, а именно: 1-е лицо противопоставлено 2-му и 3-му по принципу «Я не я».
- В некоторых языках категория лица глагола осложняется дополнительными социальными моментами, как, например, во французском и русском языках, где формы 2-го л. мн.ч. используются как формы вежливости, а в корейском языке рядом с категорией лица (которая грамматически практически не выражена) развилась даже грамматическая категория социальной ориентации, позволяющая пятью различным глагольным «формам вежливости» передавать отношение говорящего к различным лицам (к ребенку, родственнику, другу, незнакомцу и т.д)

Стоит отметить, что не все глаголы обладают всеми формами лица. Глаголы в форме повелительного наклонения обладают только формой 2 лица единственного или множественного числа. Неполную парадигму лица имеют глаголы страдательного залога: они употребляются только в форме 3 лица ед.ч и мн. ч. (*«изучаться» - «изучается», «собираться» - «собирается»*). Некоторые глаголы лишены формы 1 лица, например, *«убедить», «дудеть»* и другие. Другая группа глаголов лишена форм 1 и 2 лица: *«чернеть», «близиться»* и так далее.

Среди причин таких изменений можно назвать следующие:

- эти глаголы обозначают действия, которые не могут осуществляться лицом: «зеленеть»;
- такие действия не могут быть единичными: «сбежаться»;
- потенциально формы лица возможны, но они могут привести к омонимии форм: *«бузить»*;
- орфоэпическое неудобство потенциальных форм: «победить»

Не имеют форм лица глаголы в форме сослагательного наклонения, глаголы в форме прошедшего времени, а также безличные глаголы, так как действие последних не связано с прямым субъектом: *«светает»*, *«вечереет»*.

• Наряду с первичными значениями форм лица существуют и вторичные значения, которые личные формы приобретают в отдельных контекстах. Например, форма 1 лица единственного числа может выражать действие, свойственное абсолютно любому лицу. Такое значение обнаруживается в пословицах и поговорках: «Моя хата с краю – ничего не знаю». Форма 2 лица единственного числа также широко употребляются в обобщенном значении: «Любишь кататься – люби и саночки возить». В пословицах, кроме того, частотны глагольные формы 1 лица множественного числа: «Что имеем, не храним, потерявши, плачем».